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\ Előfizetési árak :
Helyben ée postán kaldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
főpiac., VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentre küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és iQ. CBÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyébtltt a postabjva. 

tatok ntján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZÖAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A debreczen - vidéki „függetlensági párt“ közl(
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli b i r d e t é s e k, alkn szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr,
N é v- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Az országos költségvetés.
Debreczen, jan. 14. 

(T.) A folyó évi országos költség­

eié met, a midőn előáll a hitelhiány 
s bekövetkezik a csőd, és a Tisza- 
kormány vaskövetkezetességgel sza-

vetés tárgyalása kezdetét vette, ni-,P!Ä minden. évben az ország 
gyobb hévvel, nagyobb lelkiösme- a ,088 ff1*’ m*ntba czélul tűzték 
rette), mint a Tisza kormány bár-!™/"*1 kl Magyarország semmivé té- 
melyik évében. jte t'

Ok, nagy ok van rá. A baj, az L aJ chronicussá vált, me-
ország fináncziális betegsége idültté eaa 118za.e kuruzsolók nem vannak. ig8n i* fedezve vannak, de csak 
vált, melyet a hitvány kuruzsolók- 8egltüetnek, itt gyökeres segítség újonnan felveendő kölcsönök által. (Derült-
... . l-pII - 1-------*--------- J------ aég a bal és szélső baloldalon.

• Szóló azt látja, hogy nemzetgazda­
sági és ezzel kapcsolatos pénzügyi viszo­
nyaink mindinkább veszedelmes irányba 
sodortatnak, melyből, ha a 12-ik órában 
szabadulni nem bírunk, olyan örvény kö­
rébe kényszerittettünk, a hol okvetetlenül 
el kell merülnünk 1 (Úgy van 1 a balol­
dalon.)

Szóló hat évvel ezelőtt, mint a kor­
mánypárti képviselő, a ház általános he­
lyeslése közben figyelmeztette a kormányt, 
hogy első teendője a közös költségek 
apasztása. Ezt ismétli ma, mint ellenzéki 
képviselő, sőt meg is toldja. Mert még pil­
lanatnyi javulást sem remélhetünk állam- 
háztartási rendszerünk lényeges megvál­
toztatása nélkül (Úgy van ! balfelői); el- 
evezhetünk még néhány évig folytonos 
kölcsön műveletekkel, föltéve, hogy Európa 
békében marad, de nemsokára bekövetke-

nak bizonyult mostani kormány fér- kell> .é.8 pedlg a kormányrendszer 
fiák többé meg nem gyógyíthatnak megváIt02tatása alapján, s üdvözül­
és a képviselőnek, legalább közü- nünk kel1 a mérsékelt ellenzéki pár- 
lök azoknak, kiket a hazafiui érze- X e8Tszei v alakára kétfelé
lem vezérelt az országházába, a tör- kaC8intgatásaival felhagyva, határo- 
vtnyhozó testületben, nemcsak sa- zott .állást !°Sialt a rosz kormány-
ját leikiösmeretüknek, hanem hazánk 
összes népeinek is tartoznak felelős­
séggel.

Egy kormány vau, melynek 
íérfiai 1875-ben mint ők maguk hir­
dették — azért tagadták meg addig 
vallott s annyiszor esküdött politi­
kai meggyőződésüket, azért vállal­
koztak a kormánvra s azért szor­

zattal szemben
Minket pedig a Tisza Kálmán 

kormányának 7 évi gazdálkodása 
arról győzött meg, hogy Tisza Kál­
mán akkor is ámította az országot, 
mikor az ellenzék vezére volt, ak­
kor is, midőn a kormánypárt ve­
zére lett, arról győzött meg, hogy 
nem is volt legkisebb szándoka sem

tották ki a kormányból elődeiket, !gazda8ági VÍ8z<>nyainkat rendezni
1 m m • — TYt P l*f L 11 1 )\ W M / X»-% I X n r* /v ^ r. í ? 1 i. /v ahogy a már akkor megromlásnak 
indult — s szerintünk — hazánkat 
örvénybe sodró országos pénzügyi 
viszonyunkat rendezzék.

Letértek az igaz útról, a mere­
délyre léptek, a meggyőződést fel­
áldozták az álokoskodásnak, a tiszta 
bazafiságot az uralom vágynak és 
megterhelték az országot újabb adós­
ságok millióival, s az ország népét 
újabbnál újabb adó terhekkel, ahe­
lyett, hogy javitottak volna a hely­
zeten, rontottak mindenütt kérlelhe­
tetlenül.

Midőn 1875-ben Tisza Kálmán 
átvette a kormányzást, — állítása 
szerint csupán azért, hegy Magyar- 
országot a pénzügyi bukástól meg­
mentse, — volt az országnak zár­

mert különben ha ez becsületes 
elhatározása lett volna, módjában 
lett volna a bécsi áramlatnak el­ zik a katasztrófa, mely a trónnak és ha- 
, ... . . zának önállását és függetlenségét táma-
lenszegülve, akaratát érvényesíteni, .dandja meg egyiránt. (Igaz! Úgy van!
vagy na erre képesítve nem érezte 
magát, állásáról — hol többé már 
mitsem használhatott, sőt ártott — 
lemondani, most az egész Tisza 
Kálmán nem egyébb, mint az ura­
lomvágy megtestesült személyesitője.

— Somssich Pál beszéde a kor­
mánypárti képviselők közt nagy hatást 
tett. E hatás természetéről azonban alig; 
lehet valamit hallani, mert a kormánypár­
tiak nem akarnak, vagy nem mernek vé­
leményt nyilvánítani addig, mig Tisza vé­
leményét nem ismerik. Lesték is Tiszát a 
folyosókon. A mamelnk urak az ülés újra 
megnyitásával alig akartak vissza térni a

számadási hiánya 39 millió frt, és A18zlpe'«f mntetoieg el vo
riv íz-1 /■ — . . * ’ j melyedve az Eber Nándorral való beszél

ma iisza Kálmán 7 évi kormány- vetésbe
zása után van 50 millió frt költség-
vetési hiány, tehát több most 11

folyvást növekednek, de ámbátor szapo- gozott terv, melynek szigorú keresztttlvi 
rodnak jövedelmeink is: a deticzit nem; telével államháztartásunk egyensúlyának 
csak nem enyészik el, hanem daczára az; helyreállítását remélni lehetne, ő és elv- 
uj adóknak, daczára 1874 óta hozott ’ társai egy határozati javaslatot terjeszte- 
mmden áldozatainknak, deficitünk két mil- nek a ház elé, ajánlván annak elfogadá- 
hoval nagyobb, mint volt 1875 ben (Ugy.sát. Én - úgymond - mint képviselő 
van a szélső baoü.) | teljesítettem kötelességemet: eaveant con-

Még egyet mondott az előadó, azt,'sales, ne quid respublica detrimenti ca 
hogy az általa felemlített kamatok csak | piát! (Élénk helyeslés és tetszés a bal­
látszólagosak, s hogy azok már fedezve j oldalon.)

Eötvös Károly beszédéből.
Eötvös Károly. Ürömét fejezi ki 

öomssieh beszéde fölött, de kijelenti, hogy 
következtetéseivel egyet nem érthet, bár 
az idő komoly jelének tekinti azt is, hogy 
a mérsékelt ellenzék sem fogadja el már 
a költségvetést. Ezután az előadó felé 
fordul és Kimondja, hogy tőle a költség­
vetési vita megnyitásakor nem számtiszti 
munkát, hanem az általános helyzet ké­
pét, a pénzügyi politika kifejtését várta. 
A költségvetésre áttérve kimutatja, hogy 
a deticzit nem 26 millió, hanem több öt­
vennél, és bogy mi les« a végleges ered­
mény, azt nem tudja, az után a szeren­
csétlenség után, mi Szapáryt minden sze­
rencséje daezára mindig éri, hogy a defi- 
czitek kétszer akkoránál is nagyobbak 
lesznek, mint előirányozva voltak, a mi 
mellett ez a logsajnosabb, hogy a 35 mil­
liónyi defiezittmelkedés még azt is jelenti, 
hogy emellett 35 millióval több volt a be­
vétel. tizemére veti a kormánynak, hogy 
pénzügyi programmot azért nem ad. mert 
nem tud.

Hosszabb indokolás után három al­
ternatívát állít fel. Vagy meg kell maradni 
a semmittevés mellett, mely a kormány 
álláspontja, vagy le kell mondani az al­
kotmányosságról, vagy pedig visszatérni 
oda, mikor még a kiegyezés nem nyir­
bálta meg a nemzet jogait. Példákkal il­
lusztrálva a helyzet tarthatatlanságát, ki­
jelenti, hogy a mostani politikai rendszer 
szomorú következményeket hozhat.

Ivánka Imre (közbeszól:) Forradalom ! 
Eötvös Károly: az is bekövetkezhe- 

tik, de a függetlenségi párt épen azért 
ellenőrködik, éppen azért teljesiti köteles­
ségét, hogy ez be ne következzék. Ami 
minden ily politikának következése, ná­
lunk is befog következni, t. i. az, hogy 
mindez mint czilra intézmény, ideig óráig

balfelői.)
Áttér ezután a jelenlegi és a 7 év 

előtti pénzügyi állapotnak összehasonlítá­
sára. Ez — úgymond — meglepő ered­
ményeket tüntetett fel. 1875. óta a közös 
költségek 30 millióról több mint 37 mil­
lióra mentek fel; a kiadások összege volt 
1875-ben 238 millió 1880-ban a költség- 
vetési előirányzat szerint 325 millió, tehát 
7 év alatt a kiadások 87 millióval sza­
porodtak. Maga a hiány 1880-ban 2 mil­
lióval volt nagyobb, mint 1875-ben s az 
idei hiány is lesz 40—50 millió. Önkényt 
merül fel a kérdés, hogyan jutottunk ide V 
A monarchia hatalmi eszközeinek nagy­
szerű berendezése felemészt mindent. Ezt

s ezértbelátta az 1867 — 75 iki többség, 
csinált helyet a fúzió által az uj kormány 

terembe, Tisza pedig tüntetőleg el volt nak- Az első két év szép eredményét kocz-: fenn fog állani, az adócsavarnak irtóza-
f'h«. xta.,,1-----1 kára tették a keleti politika ábrándos as- tos működése mellett, mindaddig mig a

nép ereje ki lesz teljesen merítve, mon-

A ház vitáiból.
Megkezdődött a költségvetés tárgya-

niilíió írttal. 1875-ben, midőn Tisza 
átvette a kormányzást, az állam- 
adósság kamatai, járulékok és tör­
lesztések fejében fizetett az ország 
72 milliót, és most Tisza Kálmán 
7 évi kormányzása után fizet 107 
milliót, tehát 35 millióval többet ; 
már most ha elővesszük adóköny­
veinket s kiszámítjuk, hogy 1875 
óta mennyivel emelkedett mindenki 
adója, s ha meggondoljuk, hogy 
ezen adótöbbletből egy kr. sem 
fordittatott országos terheink köny- 
nyitésére, mert hiszen az adó ará­
nyában növekedtek az ország adós- 8ében néh:iny észrevételt tesz az előadó 

j - • • I , ° 8 beszédére. Nem focadia el azt az állítást,ságai is : minden elfogulatlan ember

pirácziói. Az akkori pénzügyminiszter Széli 
Kálmán visszalépett, de fájdalom, csak

lása. Első nap mindjárt azon nevezetes sitette alkotmányos jogát és kötelességét,
esemény történt, hogy mint pártunk - aj™erl n®m tiltakozott a kalandos politika 

, .. ’ , , , ,, ellen. Most mar Bosznia bekeblezeseről be-
mérsékelt ellenzék sem fogadta el alia- 8zélneki pedig ez a bekebiezé8 meg fogja

dóm ez egy két évig fenn fog állani, de 
egyedül ö maga lépett vissza. (Derültség.) j mind hiába, utóvégre is össze fog törni. 
A kormányelnök eleintén habozott, de Mentsen isten, hogy én tanúja legyek en­

nek, nem óhajtom, mert ragaszkodom ezenazután elfogadta a tényeket s nem telje

lánosságban sem a költségvetést.
Első nap Hegedűs Sándor előadó, 

Somssich Pál és Eötvös Károly beszéltek.
Somsieb Pál csaknem olyan értelem­

ben beszélt, mintha pártunk programraját 
vallaná magáénak.

ingatni a dualizmus alapját s ezenfelül uj 
ellenséget nevelünk ott magunknak. (He­
lyeslés a szélső balról.)

Másik oka annak, hogy ide jutottunk, 
az Ausztriával kötött egyezség pénzügyi 
eredményében va'ó csalódáson kívül, a 
nemzetközi k reskcdelmi szerződések re

Beszédét következőkben ismertetjük : ánk nézve kedvezőtlen megkötése. Azok
a szerződések, melyeket Romániával és 
Szerbiával vannak megkötve. A szomorú 
állapotokért nem teheti felelőssé a jelen­
ei pénzügyminisztert, kinek tehetségét

Somssich beszéde.
Somssich Pál beszéde bevezeté-

meggyőződhetik, hogy a Tisza-kor- 
tnány nemcsak hogy nem képes or­
szágos pénzügyi viszonyunkat ren­
dezni, hanem azt okvetetlenül a 
vagyonbukáshoz vezeti, és ez na­
gyon természetes, mert ha valaki 
többet költ éveken keresztül, mint 
mennyi a bevétele, annak minden 
évben újabb adósságot kell csinál­
ni mindaddig, mig már csupán a 
kamatok emésztik fel az egész jőve-

beszédére. Nem fogadja el azt az állítást, és buzgalmát kétségbe nem vonhaija, mert 
hogy a jelen költségvetést ugyanazon ke-1 hiszen ő akkor vette át tárczáját, mikor 
retben mozog, mint az előbbi évek költ- a keleti politika által már ezen állapotba
ségvetései, mert a pénzügyi bizottság le­
szállítóit tételei szerint is a rendes kiadá 
sok 7 millió s 859,000 forinttal haladják 
meg; a mait évi kiadásokat, voltaképen 
pedig 11 millióval, mert azzal, hogy a bi­
zottság harmadfél milliót áttett a rendes 
költségvetésből a rendkívülibe, a többletet 
nem szállította le. (Helyeslés balfelői.)

Másik állítása az volt, hogy a jöve­
delmek a kiadásokkal paraleii szaparodnak.

jutottunk.
Szóló szemben a pénzügyminiszter 

rel a legnagyobb súlyt a takarékosságra 
helyezi; szorítsak kiadásainkat elkerttlhet- 
lentil szükségesekre, be ruházaikat pedig 
csak olyan dolgokra melyeknek haszna 
biztos és azonnali, vagy a melyeknek el- 
elmulasztásából nagyobb kár báramlanék 
az országra mint a mibe ezeknek elhárí­
tására kerül. És mivel szóló ezt a takaré-

Bárcsak úgy volna; de épen az a baj, kosságot nem látja a költségvetésben és 
hogy megfordítva áll a dolog. Kiadásaink ‘ mivel hiányzik abból egy alaposan kidel-

orazághoz, de tán fel tudna támadni a 
káröröm bennem, hogy mikor ez intézmé­
nyek összedőlnek, akkor ezen kabinetet 
temessék el romjai. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.) Én a költségvetést nem 
fogadom el. Ajánlom határozati javaslato­
mat, melyet felolvastatni kérek. (Élénk 
helyeslés és éljenzéi a szélső baloldalon.)

Elnök : A határozati javaslat fel fog 
olvastatni.

Duka Ferenez jegyző olvassa.
Határozatijavaslat.

Az 1882 ik évre szóló költségvetési 
javaslat világos bizonyságot szolgáltat arra, 
hogy az ország kormányzata rosszul ve­
zettetik és hogy a kormány oly politika 
folytatására teljességgel képtelen, mely a 
nemzet önnállőságát s anyagi és szellemi 
jóllétének állandó fejlődését biztosítaná.

A társadalom adóképessége teljesen 
kimerült; az állam rendes jövedelmeinek 
nagy része csak kényszerítő rendszabályok 
segélyével áll elő, az ország minden vi­
dékén az elszegényedés kétségtelen jelei 
mutatkoznak, s mindezek daczára évenként 
nj adók és újabb adóemelések hozatnak 
be. Az anyagi kimerültség a nemzet köz- 
gazdasági életének szomorú pangása rom­
lással fenyegeti a közerkölcsöket is és sok 
vidéken lanyhulni- kezd a ragaszkodás az 
állam iránt, mely agy, a mint ma korma*



nvozlalik c«k s.lyos jet« komán? faEa ’Ä “ ko« ' « H%°°

ígLlS biztosítani s lídekeí. «taosdi.aoi Iw» «X

tel''‘ AzPaiiamSpénz«sji helyzete {^fi. csaoatok mozgósítása Dalmáczia 
beejtő. Az adóképesség legszigorúbb meg- A CSapatO* mozgos
erőltetése daczára is több mint 50 millm fele.
évi hiány mellett kiméiül az a amna ^ mozgósítás mind uagjobb mer
még hitele is s az a kormányzat mely a veket*ölt>
napról-napra való megélhetés érdekében a Tegnap ismét több városbeli ezred
legridegebb fiskálitás kényszerítő politika-: Béo3ből gürgö8 parancsot kapott a „hé­
jánál magasabb czéít maga elé kitűzni
sem nem tad, sem nem akar lerombolja. Az0nkivül Bécs-Uj helyből és Laibach-
még a nemzet jövendő jóllétének fóltéie-1 ^ Mrom hegyi üteg indult el üa má-

l6i‘ “az Aesst*,, f,-á„ö , «*««

közvetlenül
ezen íeltU meggátol bennünket aboan í joanovic3 altábornagy vezeti, támogatva 
hogy állami és nemzetgazdasági ,eröl„nlf! tevékenységében Síamecka táborkari fő- 
kifejtésével pénzügyeinket rendezhessük, a ^ Dalmáczia földrajzi viszo-
nemzetünk szellemi és anyagi jólíézét es. „ k ’ Qg j8mer(,je-
ezzel együtt tekintélyét és méltóságát biz-: 3 „rezegő vinai műveletek vezetésé-
tosithassuk. S a fennálló kormány a be-, a menyiben ezekre szükség lesz,
lyett, hogy ez államjogi viszony javítására j tíalyator ján08 föbg jelöltetett ki. A
törekednék, azt napról napra súlyosbítja s már el is utazott In-
a nemzet legfontosabb érdekeit annak mind- j ^czeg *
kább alá rendeli. . 1 A műveletekben résztvevő csapatok

Oly kormánynak, mely ezt oselekszi, állományát, mihelyt az szükségesnek
oly költségvetést, mely ezen al,|®™J|0fg j mutatkozik 120 tőre fogjaják fölemelni, a 
rendszeren nyugszik s rueiy szón kívül .is; . , „ ».ll ~ iöt-na bntnnák behis

mUíaWiUnl rv zv/zv- j , , , , •
mi legfiatalabb a tartalékos katonák behis 
vasával történik.

A monarchia déli részén elhelyo 
zeit és elhelyezendő csapatokra nézve a 
Tagblatt agy értesül, bogy Daimacziában

évre eltíterjeszteirkölteégvcjési javaslat a )eleu^f küldésre ki van sen'eT is*feledi meginni. Vannak ezekkel
tárgyalás alapjául meg altalanossagban se • c g 7000_du0o ember; jövő február- szemben olyanok is — ezek _a ^iiszteiek^ 
fogadja el. . . J wao f/tnvi níamitszáliitás vai

reuuaiciüu - ---- j -
oktalan, könnyelmű és veszélyes politika 
nak eredménye, mi meg nem szavazha­
tunk. S azért mély tisztelettel indítvá­
nyozzuk : határozza el a képviselőház i

bogy a kormány által az 1882-ik 
évre előterjesztett költségvetési javaslat a

Apróság.

Hogy keil az újságot olvasni ?
E kérdésre ezer meg ezerféleképen 

lehetne felelni, de ezer közül tán egy 
se lenne sem szabatos, sem kie.egitő. Az 
újságot ki-ki a maga módja szerint ol-

VaS8aVannak, kik a Mimnél kezdik s 
meg sem állanak addig, míg a „felelős 
szerkesztő‘-ig nem értek. Az asszonyok, 
mig fiatalok csak úgy átnyargalnak sze­
mükkel a hasábokon, csupán a színház 
és művészeti* meg a „napi hírek“ rova­
tánál állapodnak meg hosszasabban. Mi­
kor a nő vezérezikket, országgyűlést, meg 
egyáltalán komoly poütikai dolgokat vagy 
plane a gazdasági rovatot is figyelmére 
méltatja, ez az átalakulás korszakát je­
lenti nála, s egyenértékű az első fehér
hajszállal vagy redővel.

Vannak úgynevezett fanom szaglaau 
újságolvasók, kik épen mint a méh, min­
den virágban megtudjak a mézet találni. 
Azaz tudják : mit kell elolvasni és mit 
nem. Ők az országgyűlési tudósítások uan 
először is a zárjeleket keresik. Hol van 
egy „Hohó- a baloldalon síb.

Vannak még úgynevezett „ujságfa 
lók* is, kiknek legszebb díszpéldányait 
a kávéházakban találhatni. Két hálom 
újság a kezében; kettő a térdei között, 
egy előtte az asztalon, három négy feiál 
litva a széke mellett két oldalról. Szó­
val újságok közé van temetve.

Az ilyen embernek természetesen 
mindig elkül a kávéja, vatiy épen telje-

Budapest, 1882. január 12.
Beadják: Eötvös Károly s. k., Mo- 

c.-áry Lajos s. k., Ctávols/ky Lajos s. k., 
Náray Imre s. k . Turgonyi Lajos s. k- 
Csanády Sándor s. k., Krisztinkovich Ede 
s. k., Sembery István s. k.. Reviczky Ka 
roly s. k. Madarász Józset a. k.

Ezután az elnök annak kijelentésé­
vel, hogy a jövő ülés szombaton lesz, az 
ülést bezárja.

Napi szemle.
Jan. 14.

Az amerikai kivándorlás ellen eré­
lyesen lép fel a kársai iparkamara. Mint 
az, ^E—s“-nek Kassáról távirják, tárgya­
lásokat folytat Schön born Ervin örökös 
gróf munkácsi uradalmával 9 laczkovai 
kosárfonó családnak az uradalom óriási 
birtokainak egyikén való megtelepítése 
végett. A telepitvényesek ingyeu épülete 
két és roppant 0 csó bér mellett földeket

ra 5000—7000 főnyi csapatgzáliitás vau 
kilátásban véve; mindeme katonai müve 
letek a deiegácziók egybehivása nsikül 
hajtatnak végre s már az összes csapat­
részek is ki ^ annak jelűivé.

További 35,000 főnyi csapatszálli- 
tás is kilátásba vau ugyan véve, de e 
rendszabály végrehajtása esetén egybe 
hívják a delegációkat, s így azoknak 
márcziusi vagy áprilisi rendkívüli üléssza­
kára lehehetünk elkészülve.

A fővárosból.
(öreguss Ágost) meggyöngült 

egészségének helyreállítása czéljábói léi 
évig nem fog tartani az egyetemen elő 
adásokat, melyektől a mondott időre fel­
mentette magát. Meglehet, hogy a ki­
tűnő iró és tanár Olaszországba utazik.

_Eik egy világért nem vennék kezükbe
lapot, mig kávéjukat bs nem vágták.

* *
*

I krajezár és 5% kamatja.
Sokszor volt már kiszámítva, hogy 

Krisztus Urunk születése alkalmával 5% 
kamatok kamatjára kikölcsönözött 1 kvaj 
czár mai napig mily összegre nőtte volna 
ki magát és igy mi az illetékes tudósok 
után csak azt“ jegyezzük fel, hogy ez bi­
zony oly tömeg aranyat érne, hogy azon 
esetre, ha az égből minden perezben ak­
kora tömeg arany hullana alá mint föl­
dünk, a hullásnak 1600 esztendeig kel­
lene tartani. Ha valamelyik ősapánk ró­
lunk ily alapítvány tétele által gondos 
kodott volna ! . . .

U J D 0 N S Á G 0 K.

Simonyi Ernő orsz. képviselőnk 
egészségi állapotáról a Pécsi Lapok egy
r. . , 1 1 > l. r 1  íi. AntAAtílna ufónÜÜf35+ IB»;««.,«« értesülés „úi

tichönboru Ervin gróf lesz az első 
magyar mágnás, ki az ügyet, a munkaerő 
kivándorlásának veszélyességét felfogva, 
mentő tettekkel és nem üres frázisokkal 
küzd a veszély ellen. Deil Jenő iparka­
marai titkár tegnap állapította meg Mun­
kácson a derék szepesi kosárfonók érde­
kében nyújtandó kedvezményeket, és vár­
ható, hogy a kamara intencziói rövid idő 
alatt valósulnak.

U U UmUICI* uiuguu »V/.—» — — — , ----
ják kivégezni, miután a királyi akarat a | „egkhe^,0 tüÍheto;" de^köhögésl nem 
kegyelmi tanacs véleményé ampjan sza- ^ 8emmivel mint tavaly, néha erö- 
bad folyást enged ae igazsagszolgaltatatas- e°yü6DD 8 kimeríti;
nak. Erre vall a körülmény is hogy^Koza- több éjen
rek Ferenczet, a budapesti hóhért illetékes ®JM,a a h*ia szemeit. Gyenge ereje 
helyről figyelmeztették, hogy mostanában be sem hunyja szemm. ^
ne távozek a fővárosból mert szolgálata- ?em a & [enger partján;

Az Oiosz fővárosból írják e minket 
nagyon érdeklő sorokat:

„A dalmácziai és herczegovinai ese­
mények — mondja a közlemény — a 
lelkesedés igazi viharát keltették fel a 
moszkvai délszlávok közt s az osztrák 
uralom ellenségeinek kevés napok múlva 
nem lesz hiányuk pénz dolgában, mert a 
nagy szlávok gyűlésein, melyek most nap­
ról-napra folynak, a foikelök segélyezésé­
nek kérdésé áli előtérben s Ausztriával 
szemben Oroszország soha sem volt sze­
gény. Azt remé.ik, bogy a bécsi kabinet 
vagyis inkább az osztrák katonaság a Her- 
czegovinában erőszakoskodásokra ragad­
tatja magát s lassankint az albánok is be­
lebonyolódnak a fölkelésbe. Éhez azután 
kényelmesen hozzá lehet fűzni az orosz- 
bulgár érdekkérdést, — oly czól, melyért 
a pánszlávizmus mindent áldoz 1“

ra szüksége lesz a hatóságnak.

Irodalmi és művészeti hírek.
Hírek színházunk köréből.

Fiume mellett, a magyar tenger partján ; 
hegy és viz közt fekszik, szélmentes. A 
felében olasz, felében horvát; a levegő 
kitűnő, de nem ép meleg. Az országgyű­
lés pénzügyi tagjainak Fiumében tartóz­
kodása alkalmából már kedvezőbb hírek

/ x . ... -.ti a 1 1 érkeztek Simonyi Ernő felöl.-8 ) A múltkor n-tuk, hogy A b o . A mg^etlenségi k8r bálja mi-
, Gyulával as arad, «am gavgató alku- httte% , „Koroni" ban meg

deák ezerzodtetes ev.il,abol. Az u kanak £ kc,lél=,,j magyaroa tánezviga-
,s eredménye. Abonji tegnap alairta a mlu(,eQ évben kitUnben szokott «ifce- 

ezerzodéat, melynek erlelmeben ma,uatól , egyik legszebb polgári mulatság,
kezdve az arad, azmhaz tagja lesz. _ Figyelmeztetjük azon t. családokat

* kik meghívót eddig tévedésből nem kap
Kreesányi igazgatóis már most kezdi Itak volna, — szíveskedjenek a függet 

szervezni a jövő téli idény társulatát. lenségi körbe fordulni.
Legújabban Hegyi Arankával a * A múlt közgyűlésről lapunk

népszínház jeles fiatal művésznőjével lé- utóbbi számában kózöit tudósításunk pó 1- 
jett érintkezésbe. Hogy Hegyi Aranka lásául felemlítjük még, hogy Dr. yzoiy 
ott hagyja-e a népszínházát a debreczeni István bizottsági tag a helybeli bortm r 
ért, az még nem bizonyos ; de a tett szer- társulat ügyében — mint az emu t e is 
zödtetési ajánlat rendkívül előnyös ránézve, volt — interpellálta a főispánt. A or- 
s igy a dolog mindenesetre függőben ma- mérők ugyanis, a lapokban isisze mz c e, , 
rád még egyideig. g jgy ismeretes ügyökben, a kozigazgatasi

bizottsághoz kérvényt nyújtottak be ; — 
I ugyanekkor szintén ez ügyben de más 

Bernhardt Sára természetű folyamodványt vittek szemé
1 . • . I . ____ _ Ír óvtrón hnO*V »7.1 i

Az olasz hadügyminiszter a kama­
rák elnapolása előtt törvényjavaslatot tér 
jesztett elő, hogy a rendes hadsereg bar 
ezosainak számát háború esetére 150,000 
emberrel szaporítani akaija. A hadügy 
miniszter s a pénzügyminiszter közt azóta 
létrejött megegyezés szeiiut a rendszabály 
1885 végéig lesz foganatosítandó. Képvi 
Kelői körökből azonban azt akarják indít­
ványozni, hogy már 1883. végéig életbe 
léptessék a szaporítást, mely úgy sem 
igényel nagy költséget. A hadsereg hadi 
.étaláma. a mondott időié 530.000 főre

RÖVID HIREk. — Bernhardt öárai természetű íoiyamuuvaujn, “““““
nem jő Budapestre vendégszerepelni, mint lyesen a főispánhoz, kéivén, ogy az a 
ahogy tervezve volt. — Nyílva! Irma, mint legközelebb tartandó városi biz. kozgyti- 
irják, igen „pikáns* okok miatt vált meg lésben tárgyaltassa. A főispán megígérte, 
a szabadkai színpadtól. Nyilvai ez okokat hogy tárgyaltatni fogja, s midőn most Ur. 
nyilvánosan is tárgyalni akarja. -Mi nem Uzory eziránt hozzá kérdést intézett, csu- 
vagyunk rá kiváncsiak. — A budai szín- dálkozását fejezte ki, hogy ez az ügy a 
kört nem fogják lerontani a tanács hatá- tárgysorozatba felvéve nem \Oif. A pol 
rozata folytán. — Vendegszereplések. Ara- gármester sietett aztán a magyarázattal, 
dón Fáy Szeréna bevégezte vendégszerep- hogy tudniillik, ez az ügy nem tartozik a 
lését. Kolozsvárit E. Kovács Gy. eddig közgyűlés elé, s ezért is nem volt felvéve 
tizenegyszer lépett fel, s mindig nagy ha a tárgysorozatba. Dr. Ozory, bár a köz- 
tást keltett játékával. gyűlés tagjai már ekkor távozóban voltak,

a polgármester ezen kijelentésére megje-

tozik a közgyűlés elé, melyik nem, Bem 
a polgármester, hanem a közgyűlés van 
hivatva elbírálni, s kéri ezen ügynek a 
jövő közgyűlésen leendő tárgyahalasát. 
Főispán erre kimondja a határozatot, mely- 
szerint felszóllaló e tekintetben Írásban 
tegye meg indítványát, a mi a jövő köz­
gyűléskor meg is történik, s igy kilátás 
van arra, hogy a bormérők ügye a városi 
bizottsági közgyűlésben végre valahára 
tárgyaltatni fog.

* A polgári kör bálja azon ne­
mes mulatságok egjike, hol magát bárki 
otthon találhatja. Az utóbbi évben tapasz­
talta a szépért nemesért lelkesülő polgár­
ság, hogy a rendezőség a megjelent kö- 
7önség igényének minden tekintetben igye­
kezett megfelelni, -ezen igyekezet most is 
megvan s a kör nemes ezélját elősegítem 
óhajtó tisztelt közönség f. hó 19 én a Ko­
ronában tartandó mulatságban — melyre 
a meghívók már szétküldettek — feszte­
lenül mulathat; e czéiból minden meglett 
téve, a nagyérdemű közönségtől függ, hogy 
egy kedélyes zamatos mulatságban! rész­
véte által, egyrészről a mint magának él­
vezetet, másrészről az említett kör könyv­
tárának anyagi hasznot is szerezhet. Re­
ményű a rendezőség, hogy a tisztelt pol­
gárság látogatásával mulatságunkat emel­
ni fogja. A rendezőség.

* Az időjárás rendkivülisége mind- 
inkáb feltűnőbbé lesz. Németországon hol 
hasonló időjárás uralkodik bizonyos erdei 
növények állapotából, valamint teljessé 
fejlődött cserebogarak eljöveteléből tapasz- 

italt időjárás vizsgáló azt következik, bogy 
telünk enyhe volta tartós leeed. Mi azon­
ban ismerve a regi példa beszedet, mi­
szerint „a farkas nem eszi meg a telet* 
azt tartjuk, hogy „kötve higy a komának.*
Egy régi gazda minden euyheidőkor azt 
szokta kérdezni: „ugyan hol fáznak most 
mi helyettünk ?“ Amérikában ugyancsak, 
épen úgy, mint a múlt télen is, óiias hó­
zivatarok pusztítanak. Igen valószínű, hogy 
mi majd a tavasz idején fogunk kapni e 
tengerentúli vendégekből, s azért a gaz 
dának a takarmánynyal gazdálkodni s a 
tavaszi munkára való előkészülettel sietni 
igen tanácsos, mert aligha nem ismét ta­
vasz nélkül maradunk.

* Tréfa. Az uj bankókat a publi­
kum még nem ismeri. H. I. és B. I. 
borüzletei kötvén, B. F., H. J.-nek egy 
uj öt forintos helyett Kossuth bankóval 
fizetett; az haza vivé» a kapott bankót, 
neje azzal másnap a boltba ment vásárol­
ni, hol majdnem pórul járt. Az idető ke­
reskedő ugyanis azt litte, hogy őt akar­
ta azzal befonni azonban B. ezt állítása 
szerint csupán tréfából tette, és a Kosnth 
bankót visszaváltotta.

* Mis» Lazó a mai nappal abban 
hagyja „lekötelező* vendégszereplését, 
s megy Szatmárra, hol már holnap re­
pülve ugrik. Aztán az aradiaknak lesz 
hozzá szerencséjük.

* A bogáncsvirág divata nagyban 
hódit. A legközelebbi bécsi udvari bál- 

I ban Auersperg Aulála herczegnő s ne­
hány barátnője értékes tűkkel leszorított 
bogáncsvirágot hordtak hajaikban. A ma­
gyar róna melancbolikus virágát egy-egy 
rózsabimbó elegáns társaságában még 
Pálffy grófnő és Eszterházy herczegnő fej- 
díszében is lehetett látni, kik a kezdetné- 
nyezö herczegnő különcz eszméjének ily 
módsn akartak propagandát csinálni. A 
Ringstrassén Fränk 1 kertész kirakatában 
különben már napok előtt lehetett látni 
„magyar bogáncsvirágu-ot, melyet azonban 
az élelmes kertész nem maga termesztett 
s csak a jövő évtől kezdve fog nagyobb 
mennyiségben itthon tenyészteni. A meleg­
házban való tenyésztésre tett kísérletek 
eddig nem vezettek eredményre.

* Szerződések. A tisztviselő egye^ 
sülét tagjai értesittetnek, hogy újabban 
két igen jó hírnek örvendő czéggel sikerült 
összeköttetésbe lépnünk ; ezek egyike a 
Kardos László röfös és vászonáru raktára, 
hol a kedvezményak ugyanazok, mint a 
Kuncz J. és Társa ezégnéi ; másika a Csar 
nak József fűszer ára üzlete, hol — a 
Rickl J. Zelmos ezéggeü szerződés meg- 
szüntettetvén — tagok tagsági jegy gyei 
való igazolás mellett valódi bár csaké- 
lyebb kedvezményben részesittetnek, s 
könyvecskével is elláttatnak, az ezt kívá­
nók* az uj bélyeg törvény által kívánt dij 
lefizetése mellett. — Emlékezetébe hoza- 
tik még a t. tagoknak, hogy a sziuházzal 
és a nagyerdei gőzfürdővel fennálló szer­
ződésen kívül, melyeknek jegyei a Tba- 
mássy Károly gyógytárában szolgáltatnak 
ki, egyesületünk tagjai részére az össze» 
gyógy Urak 10% kedvezményt nyújtanak ; 
a hogy a Pongráoz G. papír, Holvay Gy.

I varrógép raktára, Kubinyi E. szabó és 
Tóth Ferencz czipész üzlete, 8 Löíkovios

Menődéire, és min 
tí>l kezdve az összei 
vők javára vonatna 
t. ez. tagoknak, ho, 
záiólag ezen üzle 
beszerezni, mert 
éreedjük el, hogy 
líjdonosai is kés 
összeköttetésbe. Titj

* A hol mé 
cséből (Boszni <*, irj 
tartották meg az e 
czélra felajánlott te 
nowska és Günther 
diszitették fel. A z 
zenekara szolgáltat 
környékről érkezt 
na Yusut kttlönvou 
építkezéseknél al 
és két bécsi hölgy, 
volt törököK, na 
mulatságot és a tö 
csak reggel távozt

* Grand hoi
tel gue jáponiais, 0! 
ton P. Páriából, a 
káné télé fii-zei 
egy díszműáru baz 
ipar és kézmü leg 
s" japáui kedves cs 
állítva, hajszá.Uvei 
lak, kosarak és d 
nak áruba bocsátv 
nak ezen legszebb 
megtekintésre.

* Favágás« 
Verseny. Ilyen s 
vas lm és bizonyár, 
ismét előíordnlni. 
esemény Wiscontin 
fikában. Négy tan 
kapuját és feltüzel 
került és a tanuló 
engedlek arra néz 
Csapatni az intézet 
gukat a farmer á 
büntetésnek. A tani 
tótták és a sziger 
hogy négy ül fát 
gyék el egy szeg 
Hogy pedig a dói 
gyen a piaczon k 
mialatt a zenekar

_ város lakossága, 11 
váuyra természete: 
tapsolt.

S z
(T. L.) Szerdj 

A saragossai 1« 
Ez évadban raáso(| 

Zsúfolt ház. 
Csütörtökön, 1 

Fiam nagy ostuj 
Findeisen Gyula.

Ez élé ,k tat 
repiok közül külöl 
(Brandes Miklós)! 
inas.)

§1 Zsúfolt ház.
Pénteken, jaij 

íikai párbaj, sz 
lázs Sándor, Itt 

Balázs Sindl 
8 meglehetősen g) 
sikert aratott.

A szereplők k| 
Abouyit (Harzsfai 
(Eruesztiue) és Se 
kell kiemelnünk. 

Zsúfolt ház.l 
Ezen három 

Miss Lazó az „aj 
töltötték ne. E fej 
tartjuk helyesnek I 
jó darabok mell 
zsufuit házak elöl 
mert az igazgatói 
lön ben is csak lá| 
ilyen zsúfolt ház 
szokott szülni, m| 
rovására, lmrinads 
lóksztiuk — az 
zött szerződés eg\ 
a színtársulat itt 
Ságok produkálás] 
engedtetik 
lehetett átlói ta 
Blishol produkálj 
rovására ; negye 
ban c productu 
hátik, a sodronyé 
halmával. Hogy al 
had, az oszlop ki 
de, hogy a leeres 
foghatná el a mi 
lés, — egy hiría 
vagy nem s z a k | 
(mint ez nem rég 
hseonneaiü produ



fa elé, melyik nem, nem 
hanem a közgyűlés van 

ii. s kéri ezen Ügynek a 
h leendő tárgyaltalásáf. 
toondja a határozatot, mely- 
lló e tekintetben Írásban 
Irányát, a mi a jövő köz- 
|s történik, a igy kilátás 
la hormérők ügye a városi 
Fülesben végre valahára

iri kor bálja azon ne-
cg'ike, hűi magát baiki 

I Az utóbbi évben tapasz* 
jiemesért lelkesülő poigár- 
[dezöség a megjelent kö- 

mindea tekintetben igye- 
ezen igyekezet most is 

nemes óéiját elősegíteni 
Íizönséíí i. Ló 19 én a Ko- 

mulatságban — melyre 
szétkll dettek — feszté - 

e czé.ból minden meglett 
fnü közönségtől függ, hogy 
míos mulatságbani rész­
iről a mint magának él­
ői az említett kör könyv- 
hasznot is szerezhet. Re- 

iség, hogy a tisztelt pol- 
vai mulatságunkat emel- 
jzőség.
tiás vendiíivliiisége mind­

lesz. Németországon hol 
uralkodik bizonyos erdei 
iából, valamint teljessé 
jarak eljöveteléből tapasz ■ 
gaió azt következik, hogy 
ta tartós ieenü. Mi azou- 
:gi példa beszédet, mi- 

nera eszi meg a telet*
,kötve higv a komának.* 

minden euyueidőkor azt 
„ugyan hol fáznák most 
Amerikában ugyancsak, 
műit téien is, óriás hó­

nak. Igen valószínű, hogy 
L idejön fogunk kapni e 
idégekbői, s azért a gaz 
nynyal gazdálkodni s a 
való előkészülettel sietni 
ért aiigha nem ismét ta- 
dunk.
z uj bankókat a publi- 
ismeri. H. I. és B. F. 

n, B. F., H. J.-nek egy 
leiyett Kossuth bankóval 

vívóm a kapott bankót, 
ap a boltba ment vásároi- 

pórnl járt. Az i-lető ke- 
i azt litte, hogy őt akar- 
i azonban B. ezt állítása 
tréfából tette, és a Kosnth 
.tolta.
azó a mai nappal abban 
,ezu“ vendégszereplését, 
ra, hol mar holnap ra­
jztan az aradiaknak lesz
ük.
ács virág divata nagyban 
eiebbi bécsi udvari bál- 
Aulála herczegnő s ne- 
értekes tűkkel leszorított 
ordtak hajaikban. A ma- 
icholikns virágát egy-egv 
gáns társaságában még 
Eszterházy herczegnő fej­

tett iátni, kik a kezdemé- 
ö kulöncz eszméjének ily 

propagandát csinálni. A 
■inki kertész kirakatában 
lapok elölt lehetett látni 
mrág“-ot, melyet azonban 
tesz nem maga termesztett 
vtol kezdve fog nagyobb 
tkon tenyészteni. A meleg- 
enyésztésre tett kísérletek 
: ttek eredményre, 
dések. A tisztviselő egye* 
■tesittetnek, hogy újabban 
nek örvendő czéggel sikerült 
lépnünk ; ezek egyike a 
rufős és vászonáru raktára, 
ényak ugyanazok, mint a 
rrsa ezégaél ; másika a Csa- 
:er áru üzlete, hol — a 
>s ezéggeb szerződés meg* 

tagok tagsági jegygyel 
aellett valódi bár csaké- 
uényben részesittetnek, s 
13 eHátúinak, az ezt kivá- 
eg törvény által kívánt dij 
t. — Emlékezetébe héza­
goknak. hogy a színházzal 
gözfördővel fennálló szer- 

melyeknek jegyei a Tba- 
ryógytárában szolgáltatnak 
k tagjai részére az összes 
10 kedvezményt nyújtanak ; 
raoz G. papír, Holvay Gy. 
ra, Kubinyi E. szabó és 
izipész üzlete, 8 Löíkovics 
a léplek egyesületünkkel

í szerződésre, és mind ezen üzletekben mjév- 
I tói kezdve az összes kedvezmények a ve- 
I vők javára vonatnak le. Ajánlom tehát a
* t, vz. tagoknak, hogy szükségleteiket ki­

zárólag ezen üzletekben szíveskedjenek 
beszerezni, mert csak összetartás által 

rendjük el, hogy másnemű üzletek tu- 
ajdocosai is készséggel lépnek velünk 

(összeköttetésbe. Titkár.
* A hol még nem hálózták. Rép­

áéból (Bosznia Írják, hogy ott e hó 6 án 
ártották meg s z első bált. Omer aga e 
zé’ra felajánlott termében, melyet Stefa- 
owska és Günther úrnők igen ízlésesen 
mitették fel. A zenét a 9. gyalogezred 
enekara szolgáltatta. Vendégek az egész

környékről érkeztek. Sieniciából a Bosz- 
ua v^sut ktilönvonatán jöttek a vasúti 
építkezéseknél alkalmazott hivatalnokok 
és két bécsi hölgy. A tánezvigalmon jelen 
volt töröküK, nagy érdekkel nézték a 
mulatságot és a többi vendégekkel együtt 

iák reggel távoztak.
* Grand hoix d’artieles de luxa 

tel gue jápomais, oriental, Fractals. Gas 
ton i\ Parisból, a széesényi utczán, Sás- j 
káné féle füizerkereskedés átellenében, |

az!

esak a jó isten nyújthatna kezességet. 
Már pedig — a mitől az ég őrizzen — 
valamelyik eset bekövetkeznék, egy es­
hetnék a miss va'amalyik földszinti bá- 
malójának a nyaka közé silphid terme­
tével, hogy aligha moczczanna többet az 
illető. S kit lehetne ekkor felelőssé tenni! ? 
Aligha nem a tanácsot, mely megengedi 
az ily mutatványokat a színházban, elő­
vigyázat és anélkül, hogy a színtársulat­
nak — mint pl. az aradinak — szüksége 
volna ilyes segédeszközökhöz nyúlni.

Az időjárás.
Kilátás a jövő időre. Hazánkban: 

Általában közepes derült időt várhatni, 
éjjeli íagygyal.

Csarnok,

egy díszműáru bazárt állított fel, hol 
ipar és kézmü legszebb példányai, china 
s japáui kedves csecsebecsék Ízléssel ki 
[állítva, uajszáiüvegből font baj’átható tol­
lak, kosarak és dohányzó készülékek vau­

dnak áruba bocsátva. A kézmü s gyáripar­
nak ezen legszebb készítményei méltók a 
megtekintésre. }

* Favágással egybekötött hang- j 
verseny. Iiyeu sem volt még kedves ol-j 
vaséin és bizonyára nem is fog egyhamar i 
ismét előfordulni. Történt pedig ez a ritka j 
esemény Wiscontin államban Észak- Amc- i 
rikáua;>. Négy tanuló elemelte egy farmer | 
kapuját és feltüzelték. A dolog napfényre j 
került és a tanulóknak szabad választást |

^engedlek arra nézva, vájjon ki akarnak-e;
■apatui az intézetből, vagy alávetik ma- j évek elébe más számokat írnak, de 

jukat a farmer által rájuk kiszabandó Dyegük nem klllömbüzik ; az ember

A XX-lk században
Legifj. Teleki Sándortól.

„Mikor a tömlöeznck ea.korgó aj tatai mog 
nyílnak, a pap kereszttel vigasita- 
lólag; a hóhér a kötéllel kezében 
zordon an előtted áll; látod a meg­
váltót felfeszitre a kereszten’ s ma­
gadat érzed a kötélen : kísérnek a 
vesztőhelyre ... az akasztófákat 
felfegyverzett zsoldssok veszik kö­
rül, a nép elrejtve, otthon, siratja 
vértanúit; s te a véupadou meg­
áldod a népet ; a bakó a lajtorján 
előtted megy ■ te nyugodtan kö­
veted ; a k lelet myakadra teszik, 
a hóhér remeg, te nyugodtan a re­
mény s a bizonyos jövendő ihlotsé- 
góvel mondod : „Szabadságnak is­
tene áld meg hazámat !“

Teleki Sáud r.

mondott az egyes Szerelméről, hogy sze- 
rethsthesse az összest.

Kezében könyvet tart. A múlt ese­
ményeit olvassa belőle, lelke visszarepíti!

régi em’ékek korába s az igék képze 
leiében tettekké válnak. A béke embere 
győzelmes harczokról álmodik, az álmo­
kat tovább szövik, a könyv tanítja rájok. 
Minden szava igaz. A nevek, melyeknek 
látásánál szive földobban, az igazság ál­
dozatai voltak, harczik az igazság bareza 
volt, győzelmük az igazság győzelme.

Az igazság: a béke 1
A béke embere leteszi a könyvet. 

Átgondolja a jelent; a nemzet elnyomott- 
ságát, az igazság éjszakáját — a zsarnok­
ságot a nép nyomorát, hazája sorsát, és 
főlsohajt.

A kertben gyors léptek hallatszanak 
s nehány perez múlva magas barna férfi 
áll a pap előtt. Kebléből egy csomag írást 
vesz elő. a lúgos asztalára teszi gyorsan 
távozik, lovára tii és a szomszéd falu fe 
lé száguld.

(Vege kör;

Közgazdaság
Az iparegyesület takarók és hitelintézet 

pénztár forgalma.
1881. január 1-től dtezember 31-ig.

Bevétel. Készpénzeié hozatal frt. 9813.61. 
Váltókból frt 1.493,ti83.34. Leszámított kamatok­
ból 38,388.16. Előlegekből 21,948. Szenvedő elő­
legektől 16,590. Betételekből 381.551.48. Viez- 
leszámitott váltókból 255,468.70. Előlegek kama­
taiból I8u9.72. Kötvény kölcsönből 4110. Kötvény 
kamataiból 1973.26. Folyó számlából 108,553.75. 

! Értékpapírok eladásából 17,025.57. Stelvények- 
' bői 878.25. Bizomáuybél 1336-90. Külömbözők- 
ből 78.106.35. Jutalékból 1349.08. Érezpénzből

tositásáibac, 121,066.75 frank az india 
és gyarmatkormányok biztosításaiban, — 
12.852,382 frank idegen állambiztositá- 
sokban, 1.274,341.15 frank vasúti részvé­
nyekben, értékpapírokban és törzsrészvé­
nyekben, 22.099,399.50 frank vasúti és 
más kötelezvényekben, 11.452,240.20 frank 
láztuiajdonban, 9.712 633.55 frank jelzá- 
ogban, 12.898,312.05 frank különféle biz­

tosításokban.

itiuteíésnek. A tanulók ez utóbbit válasz 
tolták és a szigorú biró arra ítélte őket, 
logy négy ül fát felaprózzanak és azt vi 
by ék el egy szegény özvegy lakására
logy pedig a dolog még érdekesebb le- j sokan, azok elesnek s nem állanak 
?yen a piaczon kellett a fát felvágniok, j többé. A sokan, azok elesnek s nem álla- 

[mialatt a zenekar folyton játszott és a | ua^ fej többé. A sárból nincs szabadulás.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

1866.72. Házjövedelemből 1467.50. Sorejegy réiz- 
I létből 120.50. Üzleti kölcség megtérülésből 115.23. 

Egy századdal előrerepül képzeletem. ! Perkölcsédbél 355.53. Adóból 174.15. Részvény 
Uj keletben régi képeket lát. Az átírásból frt 57. Összesen: 2.531.142.81. — Kia

dás : Tiszti és szolga fizetésre frt 5440. Váltókra 
1.596,710.95. Váltó kamatra 14.89. Előlegekre 

„ „ ... , 24,445. Seeuvedő előlegekre 10,900. Betétekre
bér maradt, eszközei változnak, de ezéija;$76,529,61. — vur.le.-z vá-tók visszaváltására

i/M város lakossága, mely a szokatlan lát- 
ványra természetesen odagyült, zajosan

[ tapsolt.

Fölemelt fővel, a tiszta lelkiismeret 
godtságávai követik mások.

Talán ezek is elesnek, de föl 
nak állani büszkén, bátran, dicsőén s föl

papírok vásárlására 37,615.68. Szelvény 
i lásásre 616,33. Illetményekre 583.66. Kiilömbö- 
zőkrre 86.697.83. Jutalékra 19.9 *. Erezpénzre 
1.T90.67. Házkiadásra 376.69. Lakbérre 700. Üz- 

i kélcségre 1076.96. Perköltségre 368.37. 
' j Adóra 964 57. Napibiztosi díjra 761.50. Könyv- 

1 betét kamatra 1301.61. Jótékony adakozásra 100. 
fog- ■ 4 °/0 bélyeg illetékre 324.22. 1875—lS8()-ig 

esé osztalékokra 7389. Készpénz maradvány ja 
nmár 1-én. 6.936.91. Összesen : 2.531.142.81.

Színház.
emelkednek, fölszálínak oda, hová a késő 

j kor majd áhitatos bámulattal tekint.
A martyrok az égbe szállnak !

(T. L.) Szerdán, jau. 11-ikén adatott: j \ szabadság martyjai a népek szi- 
saragossai feesegök operette 3 fel v, j ?^be vésik nevöket. E véres nevek em-1 ...

Lz évadbao másodszor. (lékét be nem hatolja soha semmi, s azjéletbiztositó-társaság 33 dik. múlt év
Zsúfolt ház. I unokák csacsogása azt regéli: jnius 3 án végződött üzletévéről szóló

The Gresham“ Londonban. Ezen 
Ausztria- Magyarországon is letelepedett

ju 
át-

12-ikén adatott 
vigi. 3 felv. Irta

Csütörtökön, jan 
fiam nagy ostoba, 
findeisen Gyula.

Ez éié-uk menetű vígjátékban a sze 
leplük közül különösen kiváltak Latubár 
[Brandes Miklós) és Fenyéri (Márton 
fnas.)

Zsúfolt ház.
Pénteken, jau. 13 ikán adatott: Ame­

rikai párbaj, színmű 4 felv. Irta : Ba­
lázs Sándor, Itt először.

Balázs Sándornak e modern tárgvn

„Resurexernnt.“ I nézete» évi jelentése, mely a részvényesek 
^ ^ 1 múlt év decz. 8-án tartott rendes nagy

* ■ j gyűlésén adatott elő, e napokban jelent
Föl támadt a mult s a jelen meg' meg. Belőle a következő fő mozzanatokat 

akarja szégyeniteni. | közöljük, melyek a társaság virágzó álla-
A nép kitűzte a szabadság zászló | potáról eleg bizonyiíékot nyújtanak. A le- 

ját, s a nemzet minden gyermeke köve- jfolyt év eredménye felette kedvező volt. 
ti, életét áldozza föl érte, — épen úgy,' Ez év lefolyása alatt ugyanis 6521 bizto- 
mint akkor; a gazdag odaadja gazdagsá-1 sitási ajánlat 59.712,065 frank értékben 
gát, a szegény filléreit, az apa gyerme-; nyujtatott be, melyek közül 5365 ajánlat 
két az anya családját s a szabadság após-! 43.375,790 fianknyi összeggel fogadtatott 
tolserege nő, gyarapszik, tengerré lesz, —: el, mely utóbbira a megfelelő száma köt

Hirdetmény.
A néhai Gyulai László hagya­

téka csődtömegéhez tartozó könyv­
beli actio követelések, melyek ér­
téke 2407 frt 59 krt tesz, a csőd- 
hitelezők választmányának határo­
zata folytán a folyó 1882. évi ja­
nuár 16 ik nnpjáii délután 3 órakor 
a helybeli kit-, törvényszék árverési 
termében nyilvános árverésen elfog­
nak adatni, mire a venni szándéko­
zók meghivatnak.

Debreczen, 1882. jan. hó 13.
A tömeggondnok.

(25)

Hirdetés.
A szentanva-utczáu levő Gázói 

ház, a hozzá tano '.ó ondódi földek­
kel tízezer forintéit eladailk. Érte­
kezhetni a tulajdonos Elek Kálmán­
nal Sajó-Szentpéteren.
________________________________ w__

Árverési hirdetés.
A debreczeni iparegyesülefi ta­

karék és hitelintézet által közhírré 
téte ik, hogy a uálla előleg kölcsö­
nök fedezetéül következő számok 
alatt letett zálogtárgyak : u. m. 120,
323, 347, 513, 619, 645, 708, 940 
és 973. s azok közt különösen 27 
darab debr. ezukorgyár részvény a 
f. évi február hó 1 én délután 3 s 
következő' óráiban a társulat csapó- 
utczai 335. szám alatti helyiségé­
ben törvényes árverésen készpénz 
fizetés mellett eladatni fognak, mire 
a venni szándékozók ezennel meg- 
hivatuak.

Debreczen, 1882, jan. 13.
Az igazgatóság.

|s meglehetősen gyönge darabja közepes' épen úgy, mint egykor; a .vezér kopot- | vény adatott ki. A nyereménybevétel, a

árvetéii hirdetmény.
Alólirt bíróság 1881. évi 5131. tk.

számú végzése folytáu közhírré tétetik, 
miszerint Mo!c<ányi Jánosnak Tatár Juli-léikért aratott. ; tan, éhesen, félig fagyva győzelemre ve-! viszontbiztosításért kiadott költségektől el , -

A szereplők közül Krecsányinét, (Julia) zeti harezosait, a közvitéz szivében csu- tekintve, 12.007.724 frankra rúgott, mely | aim» előbb Cs. Baria Józsefné, jelenleg 
[Abouyit (Harzsfaivi Kálmán) Dancz Nina' pán az érzelem van : a hazaszeretet. Nem .összegbe az első biztosítási év 1,649,043.7o j Dobszai Jánosáé ellenien frt 16Lk^iki0; 
lEinesztine) és Somlót (Cseriaky Gyula) csügged senki, a magasztos szent eszme franknyi nyereményei bele vannak értve, 
keli kiemelnünk. “ láthat mindenkit, minden egy egy „félis-' A kamat-számla mérlege 2.879,270.85

Zsúfolt ház. ! ten* — épen úgy, mint egykor s tudják,1 frankra rúgott és a nyeremény beihez szá-
Ezen három előadás felvonás közeit‘hogy örök siker követi győzelmeiket, hogy ; mitva a társaság évi bevételeit 14.886,494 

(Mm Lazó az „arany légy“ mutatványai! a vér nem hiába öntözte meg a haza föl- 180 frankra emelte. Az ez év alatt a tár-
öiiötték be. E feiléptetést" részünkről nemjdét, mert most nincs áruló, — mint egy- saságnak átnyújtott és tőle kifizetésre el- 
artjuk helyesnek először, mert a társulat '■ kor. j fogadott követelések életbiztosítási kötvé-
ó darabok mellett, úgy is rendszerint j Szép, kies völgyben áll a kia faiu.; nyékből 15.744,153.80 iiankra rúgtak. A 
«ufóit házak előtt játszhatik, másodszor,; Az erdő koszol uzta hegyek ölében fakadt felszerelési és vegyes szerződések követé­
ért az igazgatónak ezen bevételei kü- patakocska fut keresztül rajta s lágy esc- lései, melyek fizetési napja lejárt, —

............... ' ■ 1 ' vegéssel mossa a plébánia kertjét 1 a pa [2.957,691.65 frankra rúgnak. Kötvények
lúgos áll, a repkény

kJ

lön ben is csak látszólagosak, mert bárom 
ilyen zsúfolt ház rendesen hat üres házat 
szokott szülni, még pedig a színművészet 

[rovására, harmadszor, mert — ha jól ern- 
llóks/.üuk — az igazgató és a város kö­

zött szerződés egy pontjának értelmében, 
színtársulat itt időzése alatt látványos­

ságok produkálása a város területén nem 
lugedtetik meg, — s igy nem 

lehetett attól tartani, — hogy a miss 
láshol produkálja magát a színtársulat 

rovására; negyedszer, mert színházunk­
ban e productió életveszélyessé is vál- 
Utik, a sodronyon való leereszkedés al­
kalmával. Hogy a sodrony kötél el nem sza­
kad, az oszlop ki nem dűl, az bizonyos ; 
le, hogy a leereszkedés alkalmával, nem 

lóghatná el a misst véletlenül egy szédü­
lés, — egy hirtelen szélhüdés, — 
fagy nem szakadhatna ki a fogsor 
imiut ez nem régen történt egy másikkal 
laeonnemU produkezió alkalmával) arról

tak szóién egyszerű 
meg komló, néhány inda irányt tévesz 
tett, vagy nem érthette el a lúgos koróit, 
lenőtt a patak falé s a rohanó viz ma­
gával ragadná, töri, s a parthoz csapja. 
Sok ember élettörténete ez, — legalább 
korunkban; ott van közelében a szél, 
utat téveszt és más irányban keresi.

A lúgosban egy férfi ül. Nyúlánk, 
magas alakját fekete öltöny fedi, s még 
inkább feltünteti arcza sápadságát. Mi 
mindent hirdet a fekete öltöny !! Beszél 
az ember istenségéről, az eszme halhatat­
lanságáról, az örök meg vigasztalásról! 
Három erény hirdetője. Hit, remény, sze­
retet !! Kik e ruhát hordták, mosolyogva 
tűrték a halált mert hittek ; bátran szem 
beszálltak a lét küzdelmével, dolgoztak 
és tűrtek, reméltek ! odaadták szivüket, 
mert szerettek!

E fiatal ember fölvette e ruhát, le-

visszavásárlásáért 845,180.50 frank ada­
tott ki. A biztosítási alap, melynek léte­
zése a szerződésekre nézve biztosítékot 
nyújt, 3.696,911 frankkal gyarapodott. A 
társaság a múlt évben Budapesten és Bécs- 
ben 3.075,000 frt vételárért ingatlanokat 
szerzett meg, a melyekben már most hi­
vatalai is elhelyezvék. A valósított aktí­
vának összege az üzleti óv végével 
74.122.865 frankot tett ki. Ezen adatok­
ba a tározónak vételár czimén beállított 
érték többlete nincs beszámítva, miután 
eme értékek nem realizáltattak és igy 
azonnali jövedelem forrásaként nem te­
kinthetők. E többletnek azonban nagy je­
lentősége van : biztosítja a jótállásokat, 
melyek a társaság részéről adatnak. A 
jelentés mellé a társaság activáiról egy 
kimerítő jegyzék van csatolva, melyekből 
a következő tőkealapok tűnnek ki: 
3.712,489 80 frank a britt kormány bii-

vetelése kielégítése végeit a hadházi 
26-ik tjkvben A I. 41/a hnz. a. “tarto­
zékaival 95 frt 50 kr. — 6404—36 frt. 
— 7727—41 frt. — 3846/a—94 frt. — 
7605/a—70 frt. — 10144—89 frt becs-
értékbeni elárvereztetése elrendeltetvén : 
árverési határidőül 1882. évi január hó 
21-ik szükség esetén 1882. évi február 
hó 21:ik napjának d. e. 9 óraja Hadház 
városházánál kiitizetett. Bánatpénzt! a 
megfelelő becsértékek 10 %-ja bir, ki­
küldött végrehajtó Knic Lörincz ur ke­
zeihez lesz leteendő. A vételár első rész­
letének befizetésére az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítva 3 hónap, a má­
sodikra 6 hónap állapittatik meg.

Kelt H.-Böazőrménj bon a kir. já­
rásbíróság mint tkvi hatóságnál 1881. nov. 
10 napján. Konrád mk. kir. aljárás- 
biró. (pb.)

BéileM Mf&etés»
A parlagi pusztán a Kaffka-féle oO 

nyilas tanyabirtok, rajta lévő épületek­
kel, dohány-szin, 8 hold dohány terme­
lési engedéllyel és feles őszvetéssel együtt 
a f. 1882 ik évi használatra, kedvező fel­
tételek mellett bérbeadó.

Értekezhetni Komlósey Arthur ügy­
véd mrral Debreczenben k.-meeter u 1438. 
sz. a, —
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É r t e i p a D1 r árfolyam
V

m pénz áru

Államadósságok.

M. vasúti kölcsön 5% 135,- 135.25

M. ke), vas. államkötv. . „
M. kel. V. áll.-k. ar. v. ez •„ 
M. kir. nyer.-kö'cs. 100 forint 
Hagy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
Tiszai és szegedi köles. . .
1871. magyar államkötvény 
18?3. „
Magy. aranyjáradék adóm. 
Földtehcrment. kötv. magyar 
Földteherm. kötv. 1867. zár.

„ kötv. temeti . .
„ kötv. 1867. zár.
„ kötv, horvátországi
„ kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőllődózma válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Peetrarosi köles. 1870-ból 6%

93— 
1-1050 
128.05 
126.— 
115.75

93 50 
111.— 
129.— 
126 50 
116—

117.45 
100.—: 
98.50j 
99.—; 
98.50;

117.90 
100.50 
99— 

100 — 

99 50

98.50

97,60

Bankrészvények.
a) Bankok.

200 Általános magy. mun. hite’in. 
200 Angol-osztrák bank . . . .
100 Kisbirtok. földhitelintézete 
80' M. általán, földh -részv -társ. ,

100 M. ált. hitelbank.......................
140 Magyar jelz. hitelbank . . .
140 Magy. leszámítoló és pénzvb. 
100 Osztrák hitelbank .... 

Oszt, magy, bank .... 
Pesti magy. keresked. bank. .

100
600

500
300
300

500
500

b) Biztosító-társaságok.

Első m. ált. b. társ. . 
Pannónia viszontbiztoa. társ. 
Unió viszontbizt. intézet. .

c) Gőzmalmok.

Concordia malom .
Első budapesti malom .

2001 Erzsébet malom atr. jog, uéik. 
500 Henger malom . . .
100 Luiza malom ....
200: Molnárok és sütők malma 

1000 Pannónia malom . . .
300; Victoria malom . . .

1 
1 

\Űco 362.25

163.75 164 —
1368.80 369.—
1830.— 835.—
I 690.— 693.—

kilo— 4130—
1335- 1355—1 68.- ---.---

! 490.— 495.—
1275— 1290

II 2u3__ 205.—
1! 600.— 620.—
223.— 225 —
329— 330.—
1025— 1040—

i 435__ _
1

440,—

Be
fiz

et
és

Értékpapír
Utólsó

árfolyam

Lpénz áru

200

d) Közlekedési vállalatok.

Alföld fiumei vesut . . • • 180.— 181.—
200 129 — 130.—
200 Északkeleti vasút............................. 172 50 173.—
200 Erdélyi vasút .................................. 171.- 172.—
200 Győr-sopron-ebenfurti vasút . . —.— .---
200 Kassa-oderbergi ............................... 154 50 155.—
200 Magyar-galicziai va»ut..................... 169.— 169 50
200 Magyar nyugoti vasút .... 172.50 173.—
200 Osztr. államvasut............................. —,— —-
200 Pécs-barcsi vasút............................. —.—
500 Osztrák dunagőzhajózási társ. —.— >
100 Budai hegypálya............................. 111,— 113.—
200 Pesti közúti vasp............................... 440.— 442.—

c o

e) Takarékpénztárak. 

Országos központi....................... 569.— 575.—
1000 4445— 4450—
200 Egyesült bpesti főv.......................... 540.— 542.—
150 Pesti külvárosi............................. 131.— 132 —

106

f) Különféle vállalatok.

Alagút.............................................. 113.—
150 „Franklin“ társulat ..... 147.50 148 —
400 Ganz-féle vasöntöde és gépgy. . 602.— 622 —
200 GíO wind-íóle szeszgyár 342.— 345 —
20o Gyapjumotó bizom. Lm. . . 224.— 226 —
210 Kereskedelmi épület....................... 515.— 530 —
200 Könyvnyomda „Athéntum“ . . 580.— 5 90.—
500 , Pesti ..... 800.— 810 —
20U Kőszénb. és Téglagy. Dräsche . 149.50 150.—
100 Salgó-tarjáni kőszénbánya . . . 98.— 99 —
100 „ „ vasfinomitó . . . 149.25 149.73
200 Schlick-léle vasöntöde . . . . 230 — 232.-
500 Serfőződe első magyar .... 600.— 605.—
200! Sertéshizlaló................................... 296 — 298.—
200' Sóskúti kőbánya............................. --- .__ 48 —
2uo: Spodium- és Csontliszt-gyár . 296.— 299.—2u0j Tégla-és mészégető ujlati. . . 117 — 119.—
160 Gőztéglagyár kőbányái .... 232.— 234.

Záloglevelek.

51/ % magy. főldh. int. pap é. 10325 103.75K0/v / 0 n n » n 101.— 101.25
Alii)/^ / /0 99 99 99 99 95 50 96.—
5% „ „ ar. v. ez 117.50 118.—
51/0/ jelzálogbank . 100.50 1C1,—
6°/0 „ alt. föidh.-r.-társ. 99.75 100.25
51/0/V / /O 99 99 99 99 100.50 101 —

Befizetés
Utói,/

árfolJaBl

200
200
200
300
100
200
200
500
200
100
100

jj&l C

6%
5°/»
7%
«7.

Pesti magy. kér. bank.
" n n n
„ Kisbirtokos, föld.-int.

1 103—- jtó
102— mi

5%
5%
5%

o
0%
5%
67o
5%
5%
6%
5%

Elsőbbségek.

Alföld fiumei vasút
99 n

Battaszék-dombv.
Dunagözhajóz. társ.

99 e 99
Eszakkéleti vasút.
M. nyugoti v. 1864 
I. érdélyi vasút 

Kassa-oderb v. (ozüst) 
B.-pesti lánczhid .... 
Lloyd és tőzsde-épület

94 50 95'

ki b. I! —..—
94 50 95'^ 

103.—
95.50

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet 
Budayárosi sorsjegy 
Keglevich „ 
Pálffy

íj 182 50 
|j 40.50 

16- 
40,75

r

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) 
Osztrák magyar 8 frtos 
20 frank-arany . . .
Német bírod, bankj. 100

arany 

márk,

Váltók árfolyama (3 hóra)

183.50
41-iá

5 56 
9.31 
9.31 

57.35

0,0/

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 boll. írtért.
Paris 100 fcankért. .
Svájczi p nzp.100 frankért, .
London 10 font sterl. .

57.30 
96,90 
46,60 
46.40 

! 117.30

Felszámolási árfolyamok

Magy. aranyjáradék . .
Magy. általános hitelbank . 
Magy. pénzv.- és ieszám b. 
Osztrák hitelbank 
Angol-osztrák bank . , ,
Tiszai és szegedi kölcsön .

II 117 
361 
164 
368

iü
57.35

57.351 
97 
46.65 
46.45 

117,401

50

! 116.—
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Hely
Ezt évre Fél évrij
Elófizeté
föpiacz,

Keaztq
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telegÍ
KAROL!
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(I) Megtöil

kellett volnj
Mi g

hangoztattál
morauiKnaK| 
törvényekül 
általi kijáts] 
szaélósek is 
mányzatbai 
némelyike 
mig az elit 
ről hasából 
mánypárt 
vo’tak ezen! 
az ellenzék^ 
maueuverénl 
azonban aki 
pártból egv 
Gedeon szel 
azon — nej 
nem garázdj 
mányzás n{ 
pedig az orl 
legfontosabbi 
ki magánakl 
nek sikerült! 
mánypártbaj 

Eseteké 
ülésben, m< 
sága tajékoj 
a tőle annj 
seit adó mi| 
miként kelt 
hivatalok éj 
vétségek, s' 
lók, melyei 
gos pénztál 
szabály ozát 
hái'omszorol 
napjában ej 
sik bónapbs

A b'#-iür.í I

A vendj 
legelső kocsi 
tóba ügyes sz 
nya&rzuny. N; 
töz\o s táiyol 
arczat. Nehánl 
Valami sajátí 
arczáa, mikori 
szonyok boidd 
benne. A kikj 
két a szabók 
pekueu akárbJ 
lépett a kocsi!

Az uic/al 
zott a iaíványl 
szonyok, véns 
naplopó csöcs| 
czasarko-i húz 

Sebes vi 
után a kocsik! 
kel s feketéül 
sarkon gyüleq 
sabban haladj 

A szép
körül s bizonl 
mosolygó szeif 
akkos sem vj 
Pepi bácsi dt 
atal ember ml 
hol elsápadt,
* látványon.


